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Szanowny Panie Marszałku,

poniżej udzielam odpowiedzi na zapytanie K10ZAP2895 Pani Gabrieli Lenartowicz, 
Posłanki na Sejm RP, z dnia 18 listopada 2025 r. w sprawie realizacji inwestycji pn. „Budowa 
gazociągu średniego ciśnienia w ramach zadania: Budowa gazociągu ś/c w miejscowości 
Rybnik - Książenice - UP/00235487 z wyłączeniem terenu zamkniętego PKP oraz obszaru 
kolejowego".  

Uprzejmie informuję, że zgodnie z przepisem art. 9b ustawy o działach administracji 
rządowej dział aktywa państwowe, którym kieruje Minister Aktywów Państwowych, 
obejmuje sprawy dotyczące gospodarowania mieniem państwowym, w tym wykonywania 
praw majątkowych i osobistych przysługujących Skarbowi Państwa, jak również ochrony 
jego interesów – z wyjątkiem spraw, które na mocy przepisów odrębnych przypisane są 
innym działom. Minister Aktywów Państwowych reprezentuje Skarb Państwa w wyżej 
określonym zakresie. Wyrażona w art. 7 Konstytucji zasada legalizmu nakłada na organy 
państwowe obowiązek działania zgodnie z obowiązującymi przepisami kompetencyjnymi, 
interpretowanymi w sposób ścisły. Niedopuszczalne jest działanie organów władzy 
publicznej bez podstawy prawnej albo wykraczające poza jej granice.

Minister Aktywów Państwowych, który wykonuje prawa z należących do Skarbu Państwa 
akcji w spółce Orlen S.A. (dalej: ORLEN), dysponuje uprawnieniami akcjonariusza 
określonymi w Kodeksie spółek handlowych (dalej: KSH) oraz Statucie ORLEN. Stosownie 
do regulacji art. 368 KSH prowadzenie spraw spółki należy do kompetencji Zarządu, 
a zgodnie z art. 3751 KSH Walne Zgromadzenie i Rada Nadzorcza nie mogą wydawać 
Zarządowi wiążących poleceń dotyczących prowadzenia spraw spółki. ORLEN natomiast 
wykonuje prawa z akcji i udziałów spółek z Grupy Kapitałowej ORLEN, w tym z udziałów 
spółki Polska Spółka Gazownictwa Sp. z o.o. (dalej: PSG, Spółka). 

Mając na względzie powyższe wyjaśniam, że odpowiedź na zapytanie Pani Posłanki została 
przygotowana w oparciu o informacje przekazane przez PSG, za pośrednictwem ORLEN.

Jak informuje Spółka Zarząd PSG, powołany w lipcu 2024 r. prowadzi ambitny program 
inwestycyjny, związany z modernizacją sieci, nowymi przyłączeniami oraz projektami 
wspierającymi transformację oraz bezpieczeństwo energetyczne Polski. Jednym z 
 priorytetów Zarządu, jest dbałość o nieprzekładanie na klienta końcowego, kosztów 
ponoszonych inwestycji. W ramach tych działań, m.in. są pozyskiwane środki unijne 



(ponad 6-krotnie więcej niż w poprzedniej perspektywie finansowej) oraz prowadzony jest 
intensywny dialog z odbiorcami przemysłowymi, elektroenergetyką i ciepłownictwem.

Zarząd Spółki dba o prawidłowy przebieg realizowania inwestycji i reaguje na informacje 
o potencjalnych i realnych problemach z nimi związanych. Jednocześnie prowadzony jest 
szereg działań proefektywnościowych, polegających m.in. na potwierdzaniu potrzeb 
klientów instytucjonalnych, biznesowych i indywidualnych, ale również na weryfikacji 
wskaźników opłacalności planowanych inwestycji. 

Spółka przedstawiła chronologię podejmowanych przez PSG działań dotyczących budowy 
przedmiotowego gazociągu:

 rok 2018 – opracowano, na podstawie ankiet, koncepcję gazyfikacji sołectwa 
Książenice oraz dzielnicy Kamień w Rybniku. Koncepcja obejmowała budowę sieci 
gazowej o łącznej długości 43,6 km oraz w perspektywie 25 lat 1154 sztuk 
przyłączy gazu. Założenia sieciowe opierały się na włączeniu do istniejącego 
gazociągu znajdującego się w Rybniku, przy ulicy Mikołowskiej. W celu 
zgazyfikowania miejscowości Książenice należało przeprowadzić sieć gazową przez 
dzielnicę Kamień, dlatego też podjęto decyzję, aby również dla niej opracować 
koncepcję. Koncepcja uzyskała pozytywną opinię Rady Techniczno-Ekonomicznej 
Oddziału Zakładu Gazowniczego w Zabrzu w dniu 31.10.2018 r. Z uwagi 
na rozwojowy charakter zadania nie zawierano z mieszkańcami umów 
przyłączeniowych.

 19.04.2019 r.– uruchomiono postępowanie przetargowe na opracowanie 
dokumentacji projektowej dla przedmiotowego zadania.

 25.07. 2019 r.– zawarto umowę na wykonanie dokumentacji projektowej. 
 14.02.2022 r.– podpisano z projektantem aneks nr 1 do umowy w związku 

z problemami w uzyskaniu zgód na dysponowanie gruntem na cele budowlane.
 22.03.2023 r.– podpisano z projektantem aneks nr 2 do umowy w związku z  

brakiem niezbędnych uzgodnień. 
 04.03.2024 r.– dokonano zgłoszenia robót budowlanych do Starostwa 

Powiatowego w Rybniku oraz Wojewody Śląskiego.
 25.03.2024 r.– uzyskano zaświadczenie Wojewody Śląskiego o braku podstaw 

do wniesienia sprzeciwu do ww. zgłoszenia robót budowlanych.
 04.04.2024 r.– uzyskano zaświadczenia Starostwa Powiatowego w Rybniku o  

braku podstaw do wniesienia sprzeciwu do ww. zgłoszenia robót budowlanych.
 30.04.2024 r.– przeprowadzano ponowne badanie i stwierdzono utratę 

efektywności ekonomicznej inwestycji. Założono odpis aktualizacyjny. 

Spółka, mimo zakończonego procesu dokumentacyjnego dotychczas nie przystąpiła 
do realizacji inwestycji gdyż, ze względu na rozwojowy charakter zadania, podjęcie decyzji 
o jego realizacji wymagało kilkukrotnego potwierdzania efektywności ekonomicznej 
zadania. Z przyczyn niezależnych od PSG proces uzyskiwania zgód oraz projektowania 
inwestycji uległ wydłużeniu. W tym czasie liczba klientów zainteresowanych podłączeniem 
do sieci (w tym klientów instytucjonalnych i biznesowych) okazała się niewystarczająca, 
aby uzasadniało to kontynuowanie zadania.

Z uwagi na wskazane wyżej uwarunkowania, PSG uzależnia rozpoczęcie budowy sieci 
gazowej na terenie sołectwa Książenice od właściwej liczby wniosków klientów, w tym 
instytucjonalnych i biznesowych, o przyłączenie do sieci gazowej. Istnieje także możliwość 
partycypacji finansowej zainteresowanego samorządu, który może korzystać 
z zewnętrznych źródeł finasowania inwestycji, co może uzasadnić kontynuację zadania.

Z przyczyn przedstawionych powyżej inwestycja nie znajduje się w obecnie procedowanym 
Planie Inwestycyjnym na 2026 rok.



Niezależnie od wskazanych powyżej powodów Spółka poinformowała, że zgodnie z ustawą 
z dnia 10 kwietnia 1997 r. - Prawo energetyczne, rozbudowa sieci oraz przyłączenie 
odbiorców do sieci gazowej jest możliwe w przypadku, gdy zaistnieją zarówno techniczne, 
jak i  ekonomiczne warunki przyłączenia do sieci dostarczania paliwa gazowego, 
a wnioskujący o przyłączenie spełni warunki przyłączenia do sieci i odbioru. Spółka 
prowadzi intensywną akwizycję klientów w tym rejonie i uzależnia rozpoczęcie budowy sieci 
gazowej na terenie sołectwa Książenice od takiej liczby wniosków klientów o przyłączenie 
do sieci gazowej, które poprawiłyby parametry ekonomiczne. Istotnym argumentem 
przemawiającym za kontynuacją zadania byłaby również partycypacja finansowa 
zainteresowanego samorządu.

Spółka podkreśla, że jest otwarta na współpracę z jednostkami samorządu terytorialnego 
w zakresie rozbudowy sieci gazowej na niezgazyfikowanych obszarach gminnych. Jednostki 
samorządu terytorialnego mają szerokie możliwości ubiegania się o zewnętrzne źródła 
finansowania inwestycji, których celem jest poprawa efektywności energetycznej, ochrony 
środowiska i czystości powietrza. Należy podkreślić, że zgodnie z art. 20. ust. 5. ustawy 
- Prawo energetyczne, w celu realizacji planu zaopatrzenia w ciepło, energię elektryczną 
i paliwa gazowe, gminy mogą zawierać umowy z przedsiębiorstwami energetycznymi, 
w tym z operatorem systemu dystrybucyjnego gazu. Porozumienie takie może być zawarte 
w przypadku konieczności finansowania zadań, niespełniających ekonomicznych kryteriów 
przyłączenia do sieci gazowej i powinno zawierać z jednej strony obowiązki 
przedsiębiorstwa energetycznego, z drugiej zaś sposób partycypacji gminy, zasady 
odpowiedzialności za niewykonanie lub nienależyte wykonanie zobowiązania oraz zasady 
rozliczeń finansowych.

Z poważaniem
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